

太古海岸生態研習館開幕 推動海洋保育及研究工作

2024 年 10 月 31 日



由太古集團慈善信託基金（「太古基金」）資助，香港大學太古海洋科學研究所（“SWIMS”）設立之太古海岸生態研習館（“SCOH”）已於十月三十一日隆重開幕，歡迎公眾前往鶴咀海岸保護區參觀。太古海岸生態研習館將於十一月初開始接受現場導賞預約。研習館位於鶴咀海岸保護區——香港現時唯一的海岸保護區，肩負保護及保育海洋生物的重任。秉持「普及科學知識，共同守護海洋」的精神，屆時導賞團會重點講解生態保育的重要性，並會向大眾詮釋 SWIMS 歷年來的頂尖海岸研究。

SWIMS 總監（暫任）兼副教授 David Baker 對太古集團慈善理事會的各尊貴成員表示歡迎，並指出：「鶴咀海岸保護區雖然只佔香港海域約 0.01% 的 20 公頃面積，但其影響力和重要性遠超過其面積比例。研究所位於香港海岸保護區內，提供了一個有效評估禁捕區對保護生物多樣性影響的實驗平台。同時，太古海岸生態研習館雖然規模較小，但能有針對性地提升民眾對海洋生態保育的認識。」David Baker 教授、太古集團慈善理事會主席 Richard Sell 先生，以及香港大學教學副校長何立仁教授一同主持了開幕典禮的剪綵儀式，慶祝 SCOH 正式揭幕。另外，太古海洋科學研究所於一九九四年十一月十日成立，適逢三十周年，令是次典禮極具紀念意義。當時的典禮由太古集團施約翰爵士、曲格平教授，以及港大前校長王賡武教授擔任主禮嘉賓。

太古集團慈善理事會主席邵瑞德表示：「海洋保育是太古基金社區工作的重要一環。自 1990 年代起，我們支持港大透過成立太古海洋實驗室（現稱太古海洋研究所 SWIMS）推動海洋科學發展。我們很高興見證太古海岸生態研習館的開幕，這將進一步加強 SWIMS 的社區推廣能力，讓香港各界更深入了解這個城市蘊藏的豐富海洋生物多樣性，並採取進一步措施保護海洋。」太古基金為成立太古海岸生態研習館及維持其日常運作提供資金支持，同時推展學校教育項目，以培養青少年對海洋科學的興趣。

自一九八九年 SWIMS 成立以來，Gray A Williams 教授一直致力研究香港的海洋生物多樣性。他在一次祝酒時指出：「本港豐富的海洋生物多樣性面臨許多威脅，而唯一的救助方法是必須使人們關心這個議題。相信訪客區能透過與公眾分享香港海洋生物的奧妙來達至這個目標。」

關於太古海洋科學研究所

同樣由太古基金資助，太古海洋科學研究所於二零二一年進行了擴建。工程完成後，外展服務專責人員積極推行海洋科學教育，接待了超過兩千名就讀本地學校及國際學校的中學生參加有關海洋生物多樣性、微塑膠污染及海岸生態的科學工作坊。除此之外，SWIMS 亦帶領香港海事博物館、域多利遊樂會及海健樂慈善基金會等組織合辦外展活動。SCOH 將作為 SWIMS 的踏腳石，更廣泛地向公眾宣揚氣候變化和海洋生物多樣性研究的重要性。

請按此處查閱有關參觀安排。

傳媒如有查詢，請聯絡港大理學院助理經理（傳訊）杜之樺女士（電話：3917 4948；電郵：caseyto@hku.hk）/助理傳訊總監陳詩迪女士（電話：3917 5286；電子郵件：cindycst@hku.hk）。

圖片下載及說明文字：<https://www.scifac.hku.hk/press>